

# La Prensa

Socialmente—y debemos distinguir lo social de lo humanitario—sería lo más importante, no que nos enseñen a curar el mal de la tuberculosis, sino que nos enseñen a evitarlo.  
Doctor OLIVEIRA SALAZAR.

MIÉRCOLES, 20 DE OCTUBRE DE 1937.—Santos del día: San Feliciano y San Juan Cancio.—Santos de mañana: Santa Ursula y San Asterio.—El sol sale a las 6.7; pónese a las 5.33.—La luna sale a las 5.49; pónese a las 6.3.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## Informaciones por cable y por radio

# Después de tomar Villaviciosa las tropas nacionales avanzan sobre Gijón

## Las brigadas navarras rebasan también Infiesto, importante capital minera

### SEGUNDO AÑO TRIUNFAL Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

**EJERCITO DEL NORTE.** Frente de Asturias.—Sector oriental.—La columna que ayer avanzó por la costa rebasó y ocupó el pueblo de Cobián, Foladura, Luce, Sales, Lue, Sano, Falman, Busta, Castiello Bajo y Alto, La Hiera, Bernus, Conlledo, Fis, Riera y Lastres, alcanzando de Norte a Sur la línea Norte, kilómetro 29 de la carretera de Gijón, Calmayer y Pico Serra.

Entre el material y efectos que se cogieron al enemigo, figuran 2 ambulancias, un camión de puesto de mando de división, otros 2 camiones, documentación completa de una división y un parque de ingenieros, en Colunga. Y en este mismo pueblo los rojos, antes de huir, prendieron fuego a un depósito suyo de municiones. También recogieron nuestras fuerzas 67 cadáveres de enemigo.

En el día de hoy nuestras fuerzas han llevado a cabo un avance profundo, ocupando una columna por el Sur la Loma de Mone, Sierras de Torin, Valcanto y Bedular, pueblo de La Piñera, Mone, La Cuera y San Vicente, y dominando y rebasando Infiesto por el Sur, como asimismo el cruce de la carretera de Oviedo y Campo de Caso.

Otra columna, por el Norte, ha avanzado, legando hasta Villaviciosa, que ha sido conquistada y rebasada, quedando ocupadas, además, las alturas de Serio, Cango, Billares, Cubara, y el pueblo de Gancedo, Miravalles, Tornon, Carda, Montoto, Barjana, Sobayo, Sello, Ayenes y Calleja.

Otra columna, por el centro, ha tenido que vencer la resistencia del enemigo, que ha sido completamente derrotado, habiendo ocupado nuestras tropas las alturas de Mediano, Lahuecal, Sorriba y el pueblo de este mismo nombre. También ha avanzado otra columna, sin que a la hora de redactar este boletín se conozca exactamente la línea que ha logrado alcanzar.

Van recogidos hasta ahora más de 150 muertos del enemigo y todavía hay muchos abandonados en el campo.

Se han hecho 33 prisioneros y se han pasado a nuestras filas 384 milicianos, quedando en nuestro poder abundante material, entre el que se cuentan 2 ametralladoras, varios fusiles ametralladoras, muchos fusiles y pistolas ametralladoras.

**Sector occidental.**—Cañoneos y tiroteos, habiéndose presentado 13 milicianos con armas.

**Sector meridional.**—Ha conseguido el avance de una columna por la Sierra de Pendemules, hasta las proximidades de Marea, y otra columna ha rebasado Riocoso, por ambos lados del valle del Nalon, con ligera resistencia enemiga. Son grandes las destrucciones hechas por el enemigo en las carreteras.

**FRENTE DE LEON.**—Los rojos incendiaron el pueblo de Canseco. Se han presentado 13 milicianos con 14 fusiles y otros 19 sin armamento.

**EJERCITO DEL CENTRO.** Frente de Madrid.—Se han rechazado varios intentos de ataque del enemigo, que ha dejado abandonados más de 20 cadáveres.

**FRENTE DE ARAGON.**—Tiroteos en los sectores del Norte del Ebro y 2 ataques contra el vértice Silleiro, en el sector Sur del Ebro, rechazados energicamente. En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos y cañoneos en el sector de Peñarroya. Más intensos sobre las posiciones que nuestras tropas tomaron ayer al enemigo. En los demás frentes sin novedades de importancia.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En el día de ayer, entre otros objetivos militares, fueron bombardeados eficazmente por nuestra aviación, la estación de Port Bou, ocasionando la explosión de un depósito de municiones, e incendiando varios vagones de gasolina y los puertos del Muelle, Vinaroz y Tarragona.

Salamanca, 19 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Impresiones del Extranjero

COMENTARIOS A UN ARTICULO DEL "TIMES"

Berlín, 19.—Algunos periódicos alemanes comentan hoy las declaraciones del "Times", de esta mañana, en las cuales calificaba de "difícilmente aceptable" la condición estipulada por Italia de que fueran retirados un número igual de voluntarios en las dos partes que luchan en España.

El "Times" tiene el dudoso mérito, —escribe "La Boersen Zeitung"—, de introducir ya en los debates, apenas comenzados, un elemento incompatible con el espíritu de las proposiciones británicas originarias.

La actividad desarrollada por el "Times" admite sean aceptadas las conclusiones a que se ha llegado sobre los forcejeos que se están haciendo en Londres, y sobre la manera cómo ciertas gentes intentan pescar en aguas turbias.

El "Angliff" escribe que la opinión defendida había sido ya expuesta por "Louvre". Indudablemente, continúa diciendo el periódico, en Londres se están haciendo grandes esfuerzos para preparar un terreno propicio para cualquier nueva complicación del asunto que impida toda solución clara. Pero, sin embargo, tanto Londres como París deberían darse cuenta de que ni las amenazas ni las maniobras tácticas conseguirán que se modifique la actitud digna y correcta de Alemania e Italia, las cuales no pueden aceptar más que la más íntegra no intervención.

**SOBRE LA REUNION DE HOY**

Berlín, 19.—Ante la sesión que hoy celebrará el Comité de no intervención, escribe la "Correspondencia Política y Diplomática", lo siguiente:

"Todos los Estados saben perfectamente que se trata de impedir que se extienda la guerra civil española más allá de las fronteras de España, y de asegurar la absoluta independencia de este país. Alemania e Italia están en absoluto dispuestas a colaborar de buena voluntad por conseguir un arreglo en la crisis española, pero es preciso que las demás potencias den pruebas de querer colaborar con buena voluntad, objetivamente y con buen sentido. Sin duda alguna, con la sesión del Comité de no intervención podrá comprobarse si tiene justificación o no el optimismo que hasta ahora se ha expresado. En los últimos tiempos, ciertos sectores han manifestado bastante impaciencia, pero seguramente esta impaciencia no podrá colmarse, ya que es de esperar que la U. R. S. S. intente de nuevo impedir todo el progreso de las deliberaciones, y que se llegue a cualquier solución en la cuestión de la no intervención."

**DE LA PRENSA ITALIANA**

Roma, 19.—La Prensa italiana, refiriéndose a la última sesión del Comité de Londres, afirma que Grandi habló claro y que si antes no se ha llegado a un acuerdo no ha sido por culpa de Italia.

Italia acepta, como propugnó en julio, una salida inicial de voluntarios, pero no se puede hablar de una política de no intervención sin la existencia de una neutralidad absoluta.

Y esta no puede lograrse sino a base de un control severo.

**LOS DUQUES DE WINDSOR**

Berlín, 19.—Los duques de Windsor visitaron hoy la ciudad de Nuremberg.

**PARA CONMEMORAR LA MARCHA SOBRE ROMA**

Berlín, 19.—El embajador italiano en Berlín entregó hoy personalmente a Rodolfo Hess, la invitación del Duque, para asistir a las grandes fiestas que se celebrarán en Roma en los días 28 y 29 del actual, para conmemorar el décimo quinto aniversario de la marcha sobre Roma.

Acompañarán a Rodolfo Hess, los altos jefes del partido nacional-socialista.

## M. Flandin dice que se hubiera llegado hace mucho tiempo a una completa paz, si los españoles solos hubiesen intervenido en su contienda



París.—El ex ministro-presidente, M. Flandin, dice en el diario "Tribune des Nations", tratando de la política internacional, que Francia debe dejar a los demás pueblos en libertad de elegir el régimen político que crean por conveniencia. Ni el pueblo alemán ni el italiano parecen más desgraciados con su suerte que los demás pueblos.

## ACTUALIDADES GRAFICAS



La esposa del ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, Mr. Eden, en el aeródromo de Ginebra.—M. Norman Davis, que representará a los Estados Unidos en la Conferencia de las Nueve Potencias, que va a celebrarse en Bruselas para tratar del grave problema de Extremo Oriente.—El general M. Dill, que manda las tropas inglesas en Palestina, donde sigue en aumento la agitación de los árabes.



## EL EJERCITO DEL NORTE LA BRILLANTE JORNADA DE AYER EN ASTURIAS

### Un nuevo y arrollador avance de las brigadas navarras

(CRONICA DEL TEBIB ARRUMI)

Frente de Asturias.—¡Arriba España! Pero arriba, en lo más alto, en la más hermosa cumbre. Acabo de vivir el día más triunfal de la campaña del Norte, con la enorme suerte de haber presenciado con mis ojos la coronación del esfuerzo que vienen realizando mis heroicas Brigadas de Navarra. Y digo días, porque yo las considero, a fuerzas de admirarlas y quererlas como cosa propia. Estas Brigadas de Navarra, que de los 10.900 kilómetros cuadrados que tiene Asturias llevan conquistados ellas solas 2.168.

Pero estoy dando gritos de triunfo y todavía no he dicho en que consiste éste. Consiste en que hoy han tomado las Brigadas de Navarra Infiesto, y por si fuera poco, Villaviciosa también. ¡Infiesto y Villaviciosa en un solo día! Las dos ciudades que siguen inmediatamente en categoría a Oviedo y Gijón. Infiesto, la capital minera, Villaviciosa, la capital de aquella Asturias de égloga arcadiana, que Palacios Valdés describió tan magníficamente en su "Aldea perdida", de inefable memoria.

"Villaviciosa hermosa, ¿qué llevas dentro que me robas el alma y el pensamiento?..."

Dice el cantar típico asturiano, y dice bien, porque éramos infinitos los españoles que estábamos con el pensamiento puesto en la posesión de la bellísima ciudad, y ya hoy es nuestra; es de España, y con ella, Infiesto.

**A 23 KILOMETROS DE GIJON**

En cuatro kilómetros más hacia el Oeste, es decir, hacia Gijón, ha sido rebasada Villaviciosa, quedando nuestras columnas a 23 por carretera y a 14 en línea recta de Gijón.

Por el Sur hemos rebasado Infiesto, para quedarnos a 8 kilómetros nada más de Tarra, donde se rompen ya las montañas y empieza a abrirse el camino recto de Oviedo. Nosotros no hemos entrado en Infiesto a la hora de enviar esta crónica, porque nos convenía más que hacerlo, rebasarlo, y cortar el nudo de comunicaciones.

Estos prisioneros afirman que, desde media tarde, todos los batallones huyeron a la desbandada en dirección a Gijón, sin que haya quien trate de detenerlos, y con toda la prisa natural del acoso y persecución de que son objeto parte de nuestras tropas, persecución que continuaba bien entrada la noche.

Insisto en que debe ser cierta esta huida, por que una de las Brigadas que ha mantenido durante toda la jornada muy dura lucha con un enemigo que llevaba como unidades de choque a los guardias de Asalto de Gijón, empezó a sentir que el enemigo cedía rápidamente el terreno, y pudo terminar el día tras de otro avance muy considerable, casi sin oír un solo tiro, habiendo recogido 350 cadáveres en el campo de la lucha.

**LOS ULTIMOS ESTERTORES**

Se está dando un fenómeno curioso. En Caravia y Colunga las noticias del triunfo de Villaviciosa e Infiesto han sido acogidas por la gente del país con verdadero desbordamiento de entusiasmo. Se dispararon cohetes como cañonazos, se improvisaron en las plazas y carreteras bailes de pandero y gaita. Una verdadera romería asturiana.

Decían que todos los asturianos, sin excepción, eran rojos. Yo los he visto llorar de alegría y desgarrarse los pechos, a fuerza de dar gritos, vitoreando a nuestro Caudillo y España.

Los soldados están siendo objeto de agasajos por parte de los naturales del país. En fin, la noche que empieza, promete ser, por todas estas razones, una de las más alegres que ha vivido Asturias, sobre todo desde que han dejado de oírse y cesar los pobres gentes los famosos leones rojos de Belarmino.

En Villaviciosa sí hemos entrado, aunque había sido volado, como de costumbre, el puente de acceso. Ha habido bastantes incendios y algunas voladuras en Villaviciosa, pero al lado de lo que han hecho los rojos en otras ciudades asturianas, es muy escasa la huella criminal que han dejado en esta ciudad. Bien es verdad que no los hemos dado tiempo, porque la cuarta Brigada de Navarra, que la ha ocupado, es veloz como ninguna, veloz como un rayo.

Juzgen ustedes: En tres jornadas consecutivas ha avanzado, nada menos, que desde Ribadesella a Villaviciosa; es decir, 44 kilómetros por carretera, pero en terreno abrupto, montañoso, durísimo y lleno de enemigo. No creo que se haya dado una marcha igual en la historia de la guerra moderna. Una marcha de 44 kilómetros, combatiendo en la montaña, y ocupando a su paso ciudades como Colunga y Villaviciosa, que estaban fuertemente defendidas, como para jactarse de ser fuerzas que pueden codearse con las primeras del mundo, al serlas, desde luego, las primeras del Ejército español.

Y no quiero omitir el nombre de su jefe, que tiene una tradicional historia gloriosa en nuestro Ejército: Se llama D. Camilo Alonso.

**HUYENDO A LA DESBANDADA**

La Brigada que ha tomado Infiesto está mandada por D. Juan Bautista Sánchez, uno de los jefes más brillantes que ha tenido en toda época el Ejército español. Esta sola Brigada llevaba hecho entre prisioneros y pasados, 356 capturas a las seis de la tarde. Ignoro los que han hecho las demás Brigadas, pero en Colunga, donde me encontraba, he visto pasar filas interminables de milicianos, que por cierto, formaban coros en la plaza de este pueblo, y a gritos hechidos daban vivas a Franco y a España, y al mismo tiempo lanzaban la más iracunda protesta contra sus jefes, porque aseguraban que esta misma mañana, para llevarlos al frente a combatir, les habían dicho que ayer los rojos habían recuperado Arriondas y Cangas de Ons.

Su puerto está habilitado para el despacho de Aduana y el comercio de importación, de exportación y de cabotaje. Villaviciosa se halla asentada en un frondoso y dilatado valle, tan fértil y rico, que hace honor a su nombre, que en la antigua fabla significa villa umbria, villa feraz. Este valle, rodeado de pintorescas colinas, poblado de blancos caseríos, tapizado por verdes praderas, tierras de labor y frondosos bosques, da la sensación de una Arcadia feliz en cuyo centro se asienta Villaviciosa, que por las bellas perspectivas de sus paisajes, las variadas tonalidades de sus campos y la esmerada urbanización de sus calles bien merece que la musa popular la haya celebrado con aquella antigua copla que hace justicia a sus imponderables galas:

Villaviciosa hermosa, ¿qué llevas dentro que me robas el alma y el pensamiento?..."

Entre sus fábricas de sidra figura la de El Gaitero, de verdadera fama mundial.

La Villa de Villaviciosa se destaca, también, ventajosamente, en el aspecto cultural, pues cuenta con un magnífico Ateneo, donde reciben instrucción 150 obreros, y una biblioteca circulante con varios miles de volúmenes. Cuenta el Consejo con 38 edificios propios para escuelas, casi todos ellos construidos con tal fin por individuos de la colonia americana, por aportaciones del

país. En fin, la noche que empieza, promete ser, por todas estas razones, una de las más alegres que ha vivido Asturias, sobre todo desde que han dejado de oírse y cesar los pobres gentes los famosos leones rojos de Belarmino.

¡Eh!... Belarmino... ¿A qué se le ha ocurrido a este héroe largarse con viento? Todo pudiera ocurrir. Yo lo que puedo asegurar, sin riesgo a equivocarme, que esto está dando las boqueadas; que la resistencia de Asturias ya no ofrece otro posible interés que el de los últimos estertores del monstruo rojo. Tan lo creo así, que, a pesar de que hoy bajó el barómetro y se cubrieron de niebla densa los valles, y el crepusculo fué amenazador para el buen tiempo, ya no me preocupa, ni pienso en ello, porque para lo que falta, la cosa viene a ser igual. Sea el tiempo malo o bueno, si se acentúa un poco más el sacrificio y el esfuerzo por parte de nuestros soldados, con esto basta.

¡Día inolvidable! Día de ponerse en pie todos los hijos de España que me escuchan, para lanzar los gritos de los días de máximo triunfo: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Viva las Brigadas heroicas de Navarra!

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

## VILLAVICIOSA

La Villa de Villaviciosa, una de las más importantes poblaciones de Asturias, es cabeza del partido judicial de su nombre y corresponde a la Diócesis de Oviedo. Está situada a 42 kilómetros N.E. de Oviedo, 7 de la costa y 22 de la Estación de ferrocarril de Lieres y Novallín, que es la más próxima, al Este de la ría a que da nombre. Se comunica por carreteras con Gijón, de la que dista unos 20 kilómetros, Pola de Siero, Infiesto, Colunga, Bazoires, Sietes y Tazores.

Produce maíz, manzanas, sidra, remolacha, heno y castañas; cria de ganado vacuno y de cerda; abunda la pesca; minas de hierro y de azabache. Tiene industrias de aserrar maderas y de fábricas de sidra, chocolates, mantecas y quesos.

El espectáculo terminará ejecutándose los himnos alemán y español, por una nutrida orquesta. El Teatro lucirá artísticas decoraciones alegóricas. Debido a la enorme concurrencia que esa noche se dará cita en nuestro coliseo, el Radio Club Tenerife ruega a sus socios, colaboradores y público en general, retiren sus localidades en esta Sociedad con suficiente anticipación, en evitación de los contratiempos por falta de localidades a última hora.

**El día 2 de noviembre, sorteo de la Lotería Patriótica**

La fecha de celebración del sorteo de la Lotería Patriótica, que fué recientemente aplazada, ha sido de nuevo señalada para el día 2 del próximo mes de noviembre.

Una vez más excitamos al pueblo tenerifeño a facilitar el éxito de la Lotería Patriótica, para lo que es necesario que no quede sin vender ni un solo vigésimo de dicho sorteo.

Con la Lotería Patriótica se está atendiendo actualmente a la construcción del Aeropuerto de Tenerife, obra que quedaría sin realizarse sin ese apoyo que nuestra isla está obligada a prestar a la mencionada Lotería.

vecindario, y con los recursos del Municipio, que en todo tiempo se ha desvelado por este importante aspecto.

Los primeros tiempos de Villaviciosa se esfuman en las nebulosidades de la conjetura y la leyenda. En el reinado de Fernando e Isabel, Villaviciosa fué devastada por un terrible incendio. El sábado, 19 de septiembre de 1517, arribó a Villaviciosa el Emperador Carlos V, quien, procedente de Flandes, sentó allí por primera vez su pie en España para tomar posesión del Reino. Desde Villaviciosa, donde permaneció cuatro días, sin entrar en Oviedo, asolada entonces por la peste, se dirigió a la capital de la Monarquía. La cama y la mesa de nogal que en dicha capital se sirvió Carlos V, se conserva en el Museo de Artillería.

## Varias noticias

LA U.G.T. Y LA F.A.I.

Madrid, 19. (Havas).—Las gestiones que se venían realizando para la fusión de la U.G.T. con la F.A.I., han tocado a su fin.

Ayer, en la Casa del Pueblo, los dirigentes de ambas asociaciones, después de una laboriosa reunión, acordaron unirse bajo la presidencia de Largo Caballero.

Se informa que, no obstante lo acordado, solo se espera el regreso de Paris de Largo Caballero, para ultimar algunos detalles de índole interna.

UNA NOTICIA

Paris.—La Radio Paris dió anoche la siguiente noticia: "Valencia. El Gobierno de la República ha decidido que su traslado a Barcelona se efectuará el 24 de octubre." (RN-8-AS).

CAOS MONETARIO

Paris.—Una prueba del caos monetario que existe en la zona roja, es el anuncio que publica "La Vanguardia", de Barcelona, en uno de sus últimos números. Dicho anuncio dice así: "Billetes pueblos Cataluña y España. Compra lotes y colecciones. Ofertas. Fortaleza 35 2º, de 4 a 5 de la tarde." (RN-8-AS).

## El viernes llegarán a Tenerife el crucero alemán "Schlesien" y el buque-escuela "Deutschland"

El viernes próximo, día 22 del actual, llegará a nuestro puerto el crucero de línea de la Armada alemana, "Schlesien", que procede de la base naval de Kiel.

El mismo día por la tarde llegará también el buque-escuela de la Marina mercante alemana, "Deutschland", en el que viajan gran número de alumnos que cursan en la actualidad sus estudios de náutica.

Junto con estos dos barcos entrará también el buque nodriza "Rudolf Albrecht", que se encarga del aprovisionamiento del "Schlesien".

Permanecerán en esta capital hasta el día primero de noviembre, en que reanudarán su viaje con rumbo a los puertos de Alemania.

El "Deutschland" realiza un viaje de prácticas alrededor del mundo.

La colonia alemana en Tenerife prepara diversos agasajos en honor de los distinguidos marinos.

Con motivo de la llegada del buque escuela de la Marina alemana, "Deutschland", el Radio Club Tenerife celebrará la noche del sábado próximo, día 23, en el Teatro Guimerá, un festival en que tomarán parte, entre otros valiosos elementos, el Conjunto Artístico de bellas señoritas de la Orquesta, el Trio Soler, la Juventud Hilteliana, que se presentará uniformada, con banderas y tambores, y la aplaudida Masa Coral Tinereña, que hará exhibiciones de cantos y bailes regionales, ante la concurrencia que seguramente llenará todas las localidades de nuestro coliseo, tributando esa noche nuestro pueblo a los distinguidos marinos el homenaje entusiasta y cordial a que son acreedores.

El espectáculo terminará ejecutándose los himnos alemán y español, por una nutrida orquesta. El Teatro lucirá artísticas decoraciones alegóricas. Debido a la enorme concurrencia que esa noche se dará cita en nuestro coliseo, el Radio Club Tenerife ruega a sus socios, colaboradores y público en general, retiren sus localidades en esta Sociedad con suficiente anticipación, en evitación de los contratiempos por falta de localidades a última hora.

**El día 2 de noviembre, sorteo de la Lotería Patriótica**

La fecha de celebración del sorteo de la Lotería Patriótica, que fué recientemente aplazada, ha sido de nuevo señalada para el día 2 del próximo mes de noviembre.

Una vez más excitamos al pueblo tenerifeño a facilitar el éxito de la Lotería Patriótica, para lo que es necesario que no quede sin vender ni un solo vigésimo de dicho sorteo.

Con la Lotería Patriótica se está atendiendo actualmente a la construcción del Aeropuerto de Tenerife, obra que quedaría sin realizarse sin ese apoyo que nuestra isla está obligada a prestar a la mencionada Lotería.

Cerca de DOS MIL niños reciben diariamente comida y leche en los siete Comedores Infantiles que sostiene en Santa Cruz de Tenerife esa obra magna de Falange que se titula "Auxilio Social". Pensemos a diario en esos DOS MIL pequeños, y en prueba de ello enviémosles nuestros donativos en metálico o en especies.

En la Plaza de Toros

Un espectáculo interesante

El próximo domingo, día 24 del actual, se celebrará en la Plaza de Toros de esta capital un interesante espectáculo que promete revestir extraordinario interés.

Lo titulan sus organizadores "Fiesta de las Regiones de España", y será, por lo que tenemos entendido, un verdadero acto de exaltación regional y patriótica, mediante un cuadro de gran vistosidad y colorido.

También se compondrá el espectáculo de una escena regional de belleza y brillantez insuperables, cantándose y bailándose la Isa y la Malagueña por un conjunto de cuarenta parejas.

Terminará el espectáculo con la lidia, por un grupo de inteligentes aficionados, del novillo adquirido por la "Ufa" para la filmación de una película, cedido a este efecto por la Comandancia General de Canarias.

El festival será a beneficio de los Flechas y Pelayos de esta capital y del Taller Patriótico, y en honor de los oficiales, guardias marinas y tripulantes de buque-escuela "Deutschland".

En días sucesivos daremos más amplios datos de este festival, que promete resultar interesante y brillante.

Milicia Nacional

DE LA PROVINCIA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

JEFATURA MILITAR

Cumpliendo un deber de veracidad, y por espontáneo impulso de la libérrima voluntad de esta Jefatura, ya que ella no recibe órdenes de quien no puede dárselas, he cursado hoy a la Superioridad el oficio que a continuación se inserta respecto a las dos ambulancias enviadas últimamente a la Península y que tienen a subsanar una omisión de la que es ajena:

"Excmo. señor: Debido a informes incompletos, dada la antelación en que fueron facilitados a esta Jefatura por la Provincial Política, respecto a haber sufragado el comercio de esta capital todos los gastos ocasionados por las dos ambulancias enviadas oportunamente a los frentes de Córdoba y Madrid, debo significar a V. E. que también cooperé en tan patriótica ofrenda, con la cantidad de cinco mil setecientos setenta pesetas, la Villa de la Orotava, según leo en cierto periódico, así como también supongo que lo habrán hecho otras localidades de esta isla.

Lo que me es grato poner en el superior conocimiento de V. E. por ser una aclaración que procede hacerla y así la desea el jefe local de Falange y los contribuyentes de aquella población. Dios guarde a V. E. muchos años. Santa Cruz de Tenerife, 19 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El teniente coronel jefe, José Pérez Andreu. Rubricado.

Sindicato Español Universitario

JEFATURA LOCAL

El Sindicato Español Universitario de esta capital quiere hacer constar su más sincero agradecimiento a los industriales de esta localidad, don Alberto G. Camacho y don Mariano Mirni, los cuales han donado una máquina de escribir marca "Adler", y dos magníficas mesas de máquinas de escribir.

En nombre de la nueva juventud enviamos las gracias más expresivas a dichos señores que con sus donaciones contribuyen a formarla.

SECCION FEMENINA

Se pone en conocimiento de todas las camaradas que a continuación se citan se presenten en el local, calle de San José, para firmar su correspondiente hoja de inscripción, hoy, de 5 a 7 de la tarde:

Maria Morales Arteaga, Modesta Vizcaino, Aurea Castelo, Concepción Casariego, Matilde Mérida, Aurora Fumero, Mari Pérez, Olga Fernández Trujillo, Pilar Rudolph, Graciela Díaz Si-

cilia, Carmen Castilla, Trinidad Brito, Dolly Cabrera, Concepción Pérez, Dora Castañer, María Eva Parra, Micaela Acosta, Rosario Salas, Isabel Fumero, Angela Fumero, María Rodríguez Brito, Aurora Cobelas, Rosario Ravina, Nieves Armas, Juana Cabrera, María Marrero, Brígida Bagge, Encarnación Filipes, María García Palenzuela, María Delgado, Antonia Peña, Julia Padrón, María Ladeveze, Mary Mora, Margarita Izquierdo, María del Carmen Aramay, María Lucrecia Pérez Correa, Silvia Molina, Cipriana Albertos, Concepción Albertos, María Herrera Sánchez, Rosalina Ramírez, Rosario Kauffman, Dolores Díaz, Matilde Plascencia, Mercedes Monclús, María Antonia Flores, María de Pino Padrón. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista, Estudio y Acción.

Despacho del Comandante General

VISITAS

En el día de ayer visitaron al Comandante General el Deán de la Catedral de La Laguna, señor Pérez Cáceres; general de brigada, señor Acha; coronel de Artillería, señor Fuentes Serrano; jefe de día, comandante de Caballería, señor Tártalo; comandante de Infantería, encargado del despacho del Gobierno Militar, señor Marracci; jefe de la Guardia Municipal, capitán de Infantería, señor García Martín; teniente de Ingenieros, señor Díaz Llanos; general de brigada, señor Pérez Martel; Delegado de Orden Público, capitán de Artillería, señor Otero.

También visitó a dicha autoridad una comisión de la Comunidad de aguas, "Atlántida", de Fasnía.

Comandancia Militar

ORDEN DEL DIA 19 DE OCTUBRE

Autorizaciones militares

El Excmo. señor General Secretario de Guerra, en telegramas postales de 2 y 22 de septiembre pasado, respectivamente, me dice lo siguiente:

"Confeccionadas las autorizaciones militares para pasajes de tropa, al precio de una peseta, setenta y cinco céntimos, cada talonario de cien de las mismas, lo manifiesto a V. E. al objeto de que los Cuervos que las precisen hagan sus pedidos a esta Secretaría, previo pago, debiendo significarle que estas autorizaciones no tendrán valor alguno si no llevan el sello en seco de esta Secretaría."

"Para conocimiento de los Jefes de los Cuervos y Unidades que tienen hechos pedidos de autorizaciones militares a esta Secretaría, manifiesto a V. E. que agotada la primera tirada se les remitirá tan pronto esté confeccionada la segunda."

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento.

El Coronel Jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

Historias de gente vieja

Una anécdota en torno al "baobab" del callejón del Judío

Ese escritor que bajo las iniciales "L. R." no puede ocultar, pero tampoco revela enteramente su calidad de gran patriota y enamorado ferviente del terruño, a quien se deben los interesantes trabajos que semanalmente se vienen publicando en este diario sobre "Los árboles históricos de Canarias", nos hablaba días pasados del viejo y desaparecido "baobab" del "Callejón del Judío".

Tiene la evocación un intenso y hondo sabor de cosa de la tierra. Llena de gratas sugerencias de un pasado que todavía no puede calificarse de remoto, pues hay vivos aún bastantes testigos de sus episodios y comentaristas de sus recuerdos peregrinos.

Uno de ellos, hablándome del famoso "baobab", cuya desaparición diera lugar a tantas protestas en Santa Cruz me contaba la anécdota o leyenda que narra a referir, como mismo la oyera él narrar a la viejecita de blancos cabellos y manos sarmentosas, muchos años antes, una noche de invierno, junto a la brasa roja del hogar...

X

—No es fábula ni cuento, mi hijo—decía ella—; a mí me lo contaron hace años y hasta los nombres me dijeron de la gente a quien le ocurrió. Pero, ¡válgame Dios si puedo jurarlo! Puedo asegurar, sí, que no mentía quien me lo dijo, y así mi alma se salve como creo en la verdad del caso lo mismo que creo en Dios.

Y fué, según ella contaba, que en la casa que hacía esquina frente al "pan de Machango",—que así se llamaba por entonces el viejo "baobab" en Santa Cruz—, a la entrada del "Callejón del Judío", vivía una familia que, como regalo exótico de un pariente o amigo, guardaba en el traspaso, bien asegurada con cadenas, una mona de gran tamaño, y al decir de la gente, fiera e indómita, con exceso.

También había en la casa un niño de corta edad, a quien todos los días una criada sacaba al patio a tomar el sol y en una galería frontera colocaba, pues, en su cunita blanca y tibia, cuando llegaba la hora de dormir.

Día tras día seguía la mona con currios miradas las idas y venidas de la criada y sus manipulaciones con el chiquitín. Hasta que cierta tarde...

—¡La Virgen Santísima me valga!—, se interrumpía siempre la vieja Antonia, que así se llamaba la narradora—; una tarde, no se sabe si por desgraciado olvido o por travesura de alguna persona ruin, la cadena que sujetaba a la mona se escapó de la argolla donde se fijaba, y el bicho vióse en libertad...

Dicen que lo primero que hizo fué lo que tantas veces había visto hacer. No había nadie en el patio a la sazón. Sólo el chiquitín durmiendo en su cunita, blanca y tibia, en el rincón más soleado del corredor. La mona se dirigió a él, tomándolo en brazos, y trepó, sin saltarlo, hasta el tejado de la casa. Alguien advirtió lo que ocurría y no tardó en dar la voz de alarma. Pronto la gente se reunió en el lugar del suceso, siguiendo, con la emoción natural, los movimientos del cuadrúmano. La madre del pequeñuelo se desesperaba viendo el peligro que corría. Nadie se atrevió a subir donde la mona estaba, ni había forma de cogerla sin poner en peligro la vida del pequeñuelo.

De pronto se vió algo curioso: Corriendo por el filo de la pared el animal saltaba hasta la esquina que daba frente al "baobab", y de un brinco cruzaba el callejón, trepando, sin saltar el niño, hasta lo más alto del árbol. Allí estuvo hasta que con engaños lograron atraerlo a la huerta y aprisionarlo nuevamente, librando al niño por un azar en verdad milagroso.

Y decía la viejecita al terminar su relato, que nunca llegamos a saber la parte de historia y la de leyenda que podría tener:

—Cuentan que la mona, al subirse al árbol, arrancó una fruta, y abriéndola con las uñas y los dientes daba de comer al niño su pulpa blanca y suave. Como que era un árbol de su tierra y el maldito animal se creía, a lo mejor, que era su cría la que llevaba a cuevas. Lo mismo que una persona, ¿eh?

X

Historia o leyenda, la cosa, en realidad, no tiene importancia. Pero no sé por qué se me ha ocurrido que pudiera resultar interesante traerla a cuento al hablarse del "baobab" del "Callejón del Judío", que jugó en ella tan importante papel.

Antonio MARTI.

Tenerife, octubre de 1937.

LA ESPAÑA DE FRANCO DARA AL PUEBLO UN ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO E IMPLANTARA UNA BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA ENTRE LOS ESPAÑOLES.

Información regional

LAS PALMAS

Niño muerto por un auto

A las ocho de la mañana del sábado ocurrió en el Puerto de la Luz un desgraciado accidente de la circulación, en el que perdió la vida un niño de corta edad.

Según testigos presenciales, el hecho se desarrolló en la calle de Fernando Guanarteme, esquina a la de Nicolás Estévez. En el momento en que pasaba el automóvil número 1.255 propiedad de los señores "Bosch Hermanos" y conducido por el chófer Juan Páez Fleitas, domiciliado en la calle de Guerra del Río, el niño Francisco Hernández Ruiz, que iba de la mano de su madre, se soltó inopinadamente de ésta intentando cruzar la calle.

Fué tal la rapidez que empleó el niño, que cuando el chófer del automóvil se dió cuenta, ya aquél había sido alcanzado y arrastrado varios metros.

La muerte de la criatura fué instantánea, pues el principal golpe lo recibió en la cabeza. La infeliz madre dió lugar a una desgarradora escena al recoger el cadáver ensangrentado del niño.

El juez de Instrucción de Triana, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial donde se le practicó la autopsia. El menor tenía cuatro años de edad y era hijo de Antonio Hernández y Antonia Ruiz, con domicilio en la barriada de Guanarteme.

LA PALMA

Una orden

Por la Comandancia Militar de esta isla se ha dictado la siguiente orden: "Habiendo comprobado mi autoridad los frecuentes casos de embriaguez que concurren en muchas personas de esta localidad, trabajadores en su mayor parte, los cuales en vez de aportar su salario al hogar lo invierten en las ta-

bernas, y no siendo estos momentos los más propicios para hacer ostentación de tan repugnante vicio, vengo en disponer:

A partir de la presente las tabernas que se dedican a la venta de vinos y otros alcoholes, cerrarán a las 13 horas.

Asimismo el cierre de los cafés y bares de esta población se efectuará a las 24. Se advierte a los dueños de los expresados establecimientos y a sus concurrentes, que los agentes a mis órdenes velarán por el exacto cumplimiento de esta orden y por el buen comportamiento de los ciudadanos de esta localidad.

Los infractores serán castigados con la mayor severidad.

Santa Cruz de la Palma, 1 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Comandante Militar, Joaquín Cáceres."

EL HIERRO

Ahogado

En El Pinar ocurrió días pasados un doloroso suceso, de que fué víctima el anciano don Calixto Padrón Hernández, que había ido a pescar al lugar conocido por "El Tablillo". A las ocho de la noche, según manifestó un nieto suyo que le acompañaba, el anciano tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al agua. Fueron vanos todos los esfuerzos que la víctima realizó para ganar la orilla, pues la fuerte marejada que reinaba en todo el litoral lo arrastró mar adentro, desapareciendo a los pocos momentos.

El niño, llero del natural pavor, corrió en demanda de auxilio dando cuenta de lo sucedido a sus familiares, quienes en unión de algunos vecinos salieron inmediatamente para el lugar del suceso, donde también se personó el Juzgado.

Después de algunos esfuerzos se logró extraer el cadáver, dándosele sepultura en el cementerio de El Pinar.

INFORMACION VARIA

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 19.—La sección de la FET y de las JONS, de Madrid, con residencia en Zaragoza, ha organizado con motivo de los tres días de Auxilio a Madrid, una serie de actos de los que son los principales una misa solemne a la Virgen del Pilar, visita a las autoridades, recital de poesías alusivas a Madrid, discurso del jefe de FET y de las JONS de Zaragoza, una corrida de toros, una función teatral y finalmente un discurso de gracias a Zaragoza, que pronunciará el jefe de la delegación de Palangue de Madrid.

MILLAN ASTRAY

Zaragoza.—El general don José Millán Astray ha sido objeto de un calurosísimo recibimiento a su llegada a nuestra capital, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías que aquí tiene. Estuvo esta mañana oyendo misa en la capilla de la Virgen del Pilar. Después visitó los hospitales de sangre instalados en Zaragoza, siempre acompañado por el jefe de Sanidad, teniente coronel médico, don Antonio Valero. En los hospitales conversó con varios heridos y tuvo para todos frases de aliento y felicitación por su valentía. El general quedó muy complacido de la visita, ponderando la instalación de todos los servicios sanitarios.

A su paso por las calles de la población ha sido objeto de continuos y fervorosos testimonios de admiración y

simpatía por parte del pueblo de Zaragoza. El general Millán Astray comió con el general jefe de la quinta División, don José Moscardó.

CURSO ACADEMICO

Zaragoza, 19.—La Academia de Medicina de Zaragoza prepara su programa de conferencias, recepciones y cursillos para el presente curso académico de 1937-38.

La primera conferencia estará a cargo del doctor Palanca, académico de la Nacional de Medicina y jefe superior de los Servicios Sanitarios de Estado Español y del Gobierno General del Estado, y versará sobre la Medicina árabe.

La Academia de Medicina de Zaragoza, según costumbre tradicional, celebrará sus reuniones cada quince días, inaugurándose el curso normal por el profesor Doctor Elvira, que dará unas lecciones sobre medicina interna en Italia, Alemania y Portugal.

INTELLECTUALES FRANCESES

Sevilla, 19.—Hoy han salido para Zaragoza los intelectuales franceses que preparan el Congreso Internacional de intelectuales anti-marxistas, que se celebrará próximamente en Sevilla.

Los congresistas se dividirán en activos y asistentes. Los primeros estudiarán las ponencias que están ya redactadas y que se refieren a los principios fundamentales para una obra de civilización, que son: patria, religión,

antiparlamentarismo o antiliberalismo, etc. Espérase asistirá ocho representantes de cada país de Europa y desde luego estarán representadas las principales potencias como Alemania, Italia, Portugal e Inglaterra y muchas naciones de Sudamérica. Actualmente realiza estas gestiones en París Serges Ataul, autor de "El problema judío". Se proyecta que la sesión inaugural se celebre en Lisboa y las demás y la de clausura en Sevilla.

AVIONES PARA LOS ROJOS

Salamanca, 19.—A pesar de todas las iniciativas oficiales francesas continúa efectuándose el tráfico de aviones para los rojos desde el aeródromo de Francal. Recordamos haber comunicado ya en informaciones anteriores el paso de aviones en número superior al que corresponde a la línea de Toulouse-Barcelona, sin que, debido a la altura, pueda apreciarse de qué clase de aparatos se trata. Gracias a esta entrada continua, no obstante las cuantiosas pérdidas de guerra que sufren los rojos, pueden éstos representar continuamente núcleos de aviación numerosos; pero hagamos constar y mantengamos en la memoria que así como Rusia sostiene sus unidades de tanques diariamente y elevadísimos en combate, a Francia le corresponde el sostenimiento de gran parte de la dotación de elementos de aviación.

DE SALAMANCA

Salamanca.—Han regresado ya a sus provincias respectivas la mayor parte de las señoritas que oficiaron como presidentes de honor en la corrida de homenaje al Ejército organizada por la Asociación de Prensa de Zaragoza. Presidentes y comisionados mostraron repetidamente su gratitud por las atenciones de que habían sido objeto durante su estancia entre los zaragozanos.

Hoy ha sido obsequiado con una comida íntima el diestro Marcial Lalanda por su generoso comportamiento de torear gratuitamente en la corrida de la Prensa a beneficio del Ejército español.

LOS BIENES DE PORTELA

Salamanca.—Por un decreto de la Comisión de responsabilidades de la Generalidad de Cataluña, inserto en el B. O. de la Generalidad, en su número 284, correspondiente al día 11 de octubre de 1937, y en las páginas 196 y 197 del mismo, se restituye a Manuel Portela Valladares la propiedad de todos sus bienes, los cuales habían sido apropiados por dicha comisión de responsabilidades.

Después de todo esto está claro, hasta el discurso y las declaraciones que hizo en Valencia Portela. (RN-8-AS).

BAJA DE VALORES EN LA BOLSA DE NUEVA YORK

Nueva York, 19.—Ayer experimentaron las acciones en la Bolsa de Nueva York el más rápido descenso de los últimos años y el mayor que ha sufrido desde que hace un mes se iniciaron constantes bajas.

Casi todas las acciones habían experimentado una baja de dos a once dólares al cerrar.

Fuertes órdenes de venta hicieron ascender éstas a la suma de tres millones y medio, la mayor también en los dos años últimos.

LA SITUACION EN PALESTINA

Nueva York, 19.—Los periódicos del Cairo hacen resaltar la difícil situación que atraviesa Palestina, y el estado crítico provocado por la política de represión inglesa.

El general jefe de las fuerzas británicas en Palestina ordenó la destrucción de varias casas árabes donde se alojaban los terroristas, como represalia por los ataques a un aeropuerto.

Los jefes de las comunidades musulmanas etíopes, según noticias de Addis Abeba, han elevado a la Sociedad de Naciones una nota de protesta por el proceder de Inglaterra en Palestina, y han declarado su solidaridad con los árabes en contra de cualquier división de aquel territorio.

EJECUCIONES EN RUSIA

Nueva York, 19.—Informaciones de Riga dan cuenta de que últimamente han sido ejecutadas en Moscú cincuenta personas acusadas de actos de sabotaje, a consecuencia de los cuales murieron doscientos soldados del ejército soviético.

AVISO

CORVINIANO RODRIGUEZ

Oculista

HA TRASLADADO SU CLINICA DE LA PROLONGACION GALCERAN A LA CALLE PEREZ GALDOS num. 15 (DUNTO A LA CAJA DE AHORROS), DONDE SEGUIRAN LAS MISMAS HORAS DE CONSULTA: DE 10 A 1 Y 4 A 6.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Dirección facultativa.—Juzgado de Instrucción

Don Emilio Azarola Gresillón, Ingeniero Director de la Junta de Obras del Puerto de Santa Cruz de Tenerife, instructor del expediente informativo abierto en averiguación de los hechos en que haya intervenido el oficial primero de esta Dirección Facultativa, don Francisco González Aguiar, recientemente evadido de Madrid, el que ha hecho ante mí su presentación para incorporarse a su destino en estas oficinas.

Por el presente cito a cuantas personas quieran prestar su declaración en el presente expediente, sobre los extremos de la conducta y actividades políticas y sociales de dicho funcionario en la expresada capital, para lo cual habrán de comparecer ante este Juzgado Instructor durante el plazo de cinco días, de las diez a las trece horas.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Ingeniero Director, Juez Instructor, Emilio Azarola.

Grupo Mixto de Artillería núm. 2

Se pone en conocimiento de los señores comerciantes de la Plaza en carnes, pescado, vinos, gofio, leche, verduras y ultramarinos que la Junta económica de este cuerpo ha acordado abrir un concurso para el suministro de los citados artículos a las diferentes cocinas del Grupo.

Los señores que deseen tomar parte en este concurso presentarán sus ofertas en pliegos cerrados en los que habrán constar la clase de artículos que expendan y precios que se comprometen a sostener durante un mes. Estos pliegos se presentarán en la Mayoría del Grupo de 10 a 12 en días hábiles hasta las 12 horas del día 25 del actual en que quedará cerrado el pliego.

El importe de este anuncio será pagado a prorrato entre los adjudicatarios.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de octubre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Capitán Mayor, Manuel Ortega. Visto bueno, el Comandante primer Jefe, Salas.

"Al pasar la actualidad"

El interesante libro "Al pasar la actualidad", de nuestro querido amigo y compañero don Adolfo Febles Mora, que el público sigue acogiendo con la mayor simpatía, se encuentra a la venta:

En esta capital.—Librería Castilla, calle de Valentin Sanz, número 19. Librería Florencio, calle del Castillo, número 67 (antiguo Banco de España).

En La Laguna.—Imprenta y Librería de N. de Vera Marrero, calle de Herradores, número 43.

En la Orotava.—Librería de don Francisco Miranda.

Crema Caffarena

Hace desaparecer en pocos días las pecas, manchas y espinillos, suaviza el cutis y suprime rápida y definitivamente tanto las manchas del cutis producidas por el sol (que son las más frecuentes), como las debidas a trastornos del hígado, o el llamado "paño".

De venta en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.

SEMILLAS

Se venden semillas de habichuelas, marca "Gloria de Luto", H. enano Parisiense, de magnífica calidad, de la Casa Vilmorin Andreix y Cia., de París, oficinas de Manuel Cruz, Marina, 9.

Dr. Leocadio López González

Radiólogo del Hospital Civil Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición. Metabolismo. Radioterapia. Rayos X. Consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5. Castillo, 49 (entrada por J. Padrón), teléfono 866.—Santa Cruz de Tenerife.

RON "La Rueda"



El mejor Ron de Cuba Exija siempre esta marca

Señores

Si ustedes tienen canas use al peinarse loción TORNATON, preparación del Laboratorio Bescansa, de Santiago de Compostela, Galicia.

Cosecheros-tomates

Se ofrecen 100.000 cañas de la Gómera.—Informes, Hotel Niza, su dueño.

LOS ACREDITADOS TABACOS

"Flor Palmera"

SON LOS MEJORES Depósito exclusivo: ESTANCO CAMACHO'S (Bajos del Casino) Santa Cruz de Tenerife

Dr. Rafael Mena

Jefe clínico del Instituto Maraño Medicina interna. Enfermedades del corazón. Consulta de 2 a 4. Clínica Fariña. Calle de Teobaldo Pówer, núm. 5.

Arriba España

Es el mejor cigarrillo que se fuma en Canarias. Está fabricado puramente con tabacos de las mejores vegas de Cuba. Pida usted cigarrillos

ARRIBA ESPAÑA

Despachos en la fábrica "LA BELLEZA", y kiosco "LA FLOR", a la entrada del muelle.

ARRIBA ESPAÑA

Señor propietario

Si le interesa vender o comprar alguna finca rústica o urbana, casa, chalet o solar, puede usted hacer sus ofertas en la calle del Castillo, número 40 (comercio), donde le informarán detalladamente.

Dr. Francisco Trujillo

MEDICO Durante el verano tiene su domicilio en La Laguna, calle de San Agustín, 31. Teléfono 1551. Consulta en Santa Cruz, de 11 a 1, San Francisco, 29. Teléfono 1194.

Auditoria de Guerra

Aprobación de sentencias
Han sido aprobadas las siguientes sentencias:
La dictada por Consejo de Guerra celebrado en la plaza de Las Palmas...

Notas de sociedad

—Ha regresado de la Península don Francisco Guerrero Cazorla, después de haber pasado unos días con la familia de los señores de Primo de Rivera...

Información judicial

Sala de lo Criminal
Ante la Sala correspondiente de esta Audiencia Provincial, se celebró ayer la vista de la causa número 47, del año 1936...

Futbol

Partido benéfico

El próximo domingo, día 24, se celebrará en el Stadium del C. D. Tenerife un partido entre la selección Rambla y Tossal, a beneficio de José Padrón...

Partido de selecciones

El seleccionador nacional se interesa por la forma de los jugadores canarios, ante el España-Portugal
En nuestro colega "Hoy", de Las Palmas, leemos la siguiente noticia:

Sabemos también—añade el citado colega—, que el doctor García Salazar se ha dirigido por carta a un amigo suyo residente en Las Palmas...

VARIAS NOTICIAS

Un equipo belga de la Primera División, se ha ofrecido a los federativos nacionales de San Sebastián para jugar varios partidos en la España liberada.

BOXEO

Próximamente reaparecerá, después de una temporada en Africa cumpliendo sus servicios militares, el gran boxeador Antonio Abreu...

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS "UNION DE LA VICTORIA"

Por medio de la presente se convoca a los señores partícipes de la Comunidad, para que asistan a la junta general ordinaria que se celebrará mañana, día 24 de los corrientes...

ORDEN DEL DIA
1.—Nombramiento de la Junta Administrativa.
2.—Nombramiento de la Comisión revisora.

HAMBURG-AMERIKA LINIE
La hermosa motonave alemana en viaje de recreo "MILWAUKEE" de 17.000 toneladas, saldrá de este puerto el día 24 de octubre...

Gacetillas

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:
Juan del Castillo, para entregar a Gregorio Díaz; Pilar Martín, Noria, 14; Hidalgo Antonia Suárez...

SE ALQUILAN habitaciones para matrimonios sin hijos o caballero solo, amplias y bien ventiladas, con vistas a la bahía...

SE ALQUILAN dos habitaciones, con luz y agua, a señoras solas, Castillo, 18, segundo.

SE ALQUILA un piso moderno, con 5 habitaciones, hall, comedor, cocina y dos servicios, en la calle del Castillo, 57.

SE ALQUILA por años, en La Laguna, el piso alto de la casa de la calle del Generalísimo Franco...

SE ALQUILA habitación en sitio céntrico, para persona sola, o matrimonio sin hijos...

SE VENDE una perra DANESA, extraordinario ejemplar en su raza.

SE VENDE una magnífica casa a la entrada del barrio de la Salud, compuesta de 3 dormitorios, cocina, comedor...

SE VENDE una hermosa casa, acabada de construir, situada en el barrio del Uruguay...

EN LA LAGUNA se alquila la casa número 8 de la calle de Sol y Ortega.

ELIOX
SUPRIME LAS ARRUGAS Y TODAS LAS IMPERFECCIONES DE LA PIEL. DE JAMBLA LISA, CLARA Y SUAVEMENTE ATERICIPELADA.

Parque Recreativo

A las 6'30, 8'15 y a las 10, estreno en Canarias.—Unica Films presenta la producción titulada POR AMOR A LA MUJER.

Contra los paisanos Juan Mihalic Soza, José de León Núñez y Domingo Rosales Ramirez, por el delito de excitación a la rebelión.

Contra los paisanos Juan Mihalic Soza, José de León Núñez y Domingo Rosales Ramirez, por el delito de excitación a la rebelión.

Contra el falangista Tomás Medina Quintana, en averiguación de hechos denunciados contra el mismo.

TENERIFE TIENE LAS MEJORES AGUAS.—TOME AGUA DE VILAFLORES

Royal Victoria
Los días lunes, martes y miércoles no hay funciones en este local. El jueves próximo, en función única extraordinaria, a las 6'30 de la noche...

Cine Numancia
A las 6'30, 8'30 y 10'15, butaca 1'00 peseta.—Metro Goldwyn presenta la cinta protagonizada por Robert Montgomery y Madge Evans.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife
AGENTE DE LAS COMPANIAS
WOERMANN-LINIE
HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE
FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

Compañía Trasmediterránea
SERVICIO INTERINSULAR
LLEGADAS
VAPOR
SALIDAS

## RADIO SEVILLA

### Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 19.—Después de examinar la actitud del Gobierno francés con respecto a España, se ocupa el general del asunto de los voluntarios.

Dice que en Inglaterra dan una cifra superior a 100.000 voluntarios italianos, mientras otros informes aseguran que son 40.000.

Desde luego, bajan mucho de esta última cifra.

En nuestro Ejército es fácil la comprobación. No así en el campo rojo, porque la inmensa mayoría de los voluntarios de las Brigadas internacionales, en número de un ochenta por ciento, entraron en nuestro país con carta de naturaleza española y pasaporte español.

Creo que a los rojos, por esta circunstancia, les es fácil la ocultación. ¿Cómo confiarse, además, en la palabra de honor de ese Gobierno de Valencia, si ellos no saben lo que es honor?

Considero difícil encontrar una solución a este problema de los voluntarios, pues todo buen deseo se estrellará ante la realidad.

Otro aspecto importante de la cuestión que se debate en Londres es la concesión del derecho de beligerancia. Nosotros tenemos la mayor parte del territorio español y en nuestra zona

se cumplen fielmente todas las leyes internacionales. Esas naciones que nos niegan el derecho de beligerancia tienen sus consules en nuestras provincias, donde son tratados con todo afecto y consideración.

Yo no creo que Francia ni Inglaterra, por proteger ambiciones y apetitos de esa canalla de Valencia, sean capaces de lanzarse a aventuras internacionales.

Como a los rojos les estamos dando estos días unas palizas tremendas en todos los frentes, se dedican a dar noticias graciosísimas, como la captura de un aviador alemán en el Norte, a quien ellos le atribuyen el haber dicho que Hitler lo mandó a España con otros pilotos de la misma nacionalidad.

Y lanzan otros bulos por el estilo. Operaciones en Asturias ha seguido el impetuoso avance de nuestras columnas, que ocuparon esta tarde Villaviciosa, continuando a esta hora el avance hacia Gijón.

En las operaciones llevadas a cabo ayer y hoy en el sector de Peñarroya, hemos tomado posiciones que se hallaban a ocho kilómetros de nuestras antiguas líneas. Hemos cogido muchos muertos, dos ametralladoras, un carro ruso y otro armamento.

## INFORMACION DE ANOCHE

### La reunión del Subcomité de no intervención duró tres horas, sin llegarse a un acuerdo

Londres, 19.—A las cuatro de la tarde quedó reunido en el Foreign Office el Subcomité de no intervención.

Preside el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, señor Eden, que sustituye al presidente del Comité, lord Plymouth, ausente de Londres.

En representación de Alemania asiste el Encargado de Negocios en Inglaterra, Dr. Woermann.

CONFERENCIA DE LOS SEÑORES EDEN Y CORBIN

Antes de comenzar la sesión, conferenciaron largamente los señores Eden y Corbin, embajador de Francia. Este último habló también por teléfono con el ministro de Relaciones Exteriores francés, señor Delbos.

DISCURSO DEL SEÑOR EDEN

Al abrir la sesión, el señor Eden pronuncia un breve discurso. Recogiendo las manifestaciones que hizo lord Plymouth en la reunión del sábado, insistió en la necesidad de llegar a una solución satisfactoria lo más pronto posible.

Hizo un llamamiento a los representantes de las naciones signatarias del pacto de no intervención, para procurar en estos momentos una inteligencia plena y sincera, dando un paso decisivo hacia la seguridad colectiva de Europa.

El plan francés—dice el señor Eden—, abre el camino a soluciones ya apuntadas y que han merecido una acogida, al parecer favorable, por parte de algunos Gobiernos aquí representados.

Termina diciendo que todo intento de solución podría perderse definitivamente, si no se aprovechaba esta con-

vocatoria del Comité, en la que su Gobierno tiene puestas las mayores esperanzas.

LOS SOVIETS ACEPTAN EL PLAN FRANCÉS

El señor Eden anuncia que se discutirán los cinco puntos que contiene la propuesta presentada por el representante de Francia, señor Corbin, por el orden en que están redactados.

El delegado soviético, Malski, anuncia que su Gobierno acepta la propuesta francesa, sobre la retirada de los voluntarios.

Los representantes de Italia y Alemania formularon algunos reparos de carácter fundamental.

El conde Grandi insiste en que debe seguirse el orden propuesto en el plan británico del mes de julio, planteándose como primer extremo la concesión del derecho de beligerancia.

Los delegados de Francia y los Soviets se oponen al deseo del señor Grandi, insistiendo éste en que el plan anterior del Gobierno británico, que acepta Italia, es el que lógicamente debe aprobarse por el Comité.

TRES HORAS DE DISCUSION, SIN LLEGARSE A UN ACUERDO

Durante más de tres horas se discute apasionadamente, interviniendo con frecuencia el señor Eden para compaginar criterios dispares.

Cerca de las siete y media se levanta la sesión, sin llegarse a ningún acuerdo. Hoy, al mediodía, volverá a reunirse el Subcomité, para continuar las deliberaciones.

No se ha facilitado ninguna referencia oficial de la sesión de esta tarde.

EL SEÑOR EDEN VISITA AL PRIMER MINISTRO

Londres, 19.—Después de la reunión del Subcomité de no intervención, el señor Eden visitó al primer ministro inglés, señor Chamberlain, al que informó del curso de las deliberaciones de hoy.

Los círculos oficiosos no han perdido las esperanzas de que se pueda llegar a un acuerdo en futuras reuniones, aunque hacen resaltar la distancia en que están Italia y Alemania, con respecto al plan francés.

En la sesión de hoy, el delegado soviético se mostró muy intransigente.

HOY SE REUNIRA EL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 19.—A las diez de la mañana del miércoles se reunirá el Gabinete inglés.

El señor Eden presentará un informe sobre los trabajos del Comité de no intervención.

Se cree que el Gobierno tratará, por todos los medios, de que se aceleren las discusiones en el seno de dicho organismo, para lograr un acuerdo en el asunto de los voluntarios.

VON RIBBENTROP A BERLIN

Londres.—El embajador de Alemania, von Ribbentrop, ha salido para Berlín en un avión especial, con objeto de entrevistarse con el Führer y recibir instrucciones del Gobierno alemán.

El diplomático germano estará de regreso en Londres antes de las cuatro de la tarde, para poder asistir a la reunión que hoy celebrará el Subcomité.

## Noticias varias

### LA SITUACION MILITAR

Zaragoza.—La actividad enemiga vuelve a insistir en Aragón, zona Sur del Ebro, tomando como objetivo el vértice Sillero. El ataque de ayer con fuerzas de las brigadas internacionales y acompañamiento de carros de combate, rebotó, una vez más, en la firmeza de nuestras líneas, con gran derrota de los atacantes.

En Andalucía ha tenido lugar una importante rotura de frente en el sector de Peñarroya, con la ocupación, además, de una zona considerable de terreno de importantes posiciones; tanto para apoyar nuestra línea de defensa, cuanto para servir de base a futuras posibles operaciones.

El panorama que, en síntesis, ofrece la jornada de ayer en el curso de la guerra española acusa las mismas características de días anteriores.

La marcha brillante, impetuosa y arrolladora de la gran ofensiva nacional sobre Asturias se mantiene con un impulso que crece ante la derrota y desmoronamiento del enemigo, y, como en días anteriores, suceden en Aragón desesperados ataques marxistas, en los que frente a la firme línea de defensa nacional van estrellándose, quedando allí destrozadas las fuerzas de choque más selectas del Ejército rojo.

Cumplense así las dos finalidades de verdadero triunfo militar en la guerra. El Ejército del general Franco consigue, en su gran ofensiva asturiana, la finalidad territorial de toda lucha; en marcha vertiginosa, conquista, o mejor dicho libera, los últimos restos del territorio rojo del Norte de España, y, en los frentes de Aragón, firme en sus posiciones defensivas, realiza la acción más eficaz que un Ejército puede realizar en la guerra: destruye el Ejército adversario que va quedando deshecho en su derrota, ante las posiciones de la A.S.A. auténtica. (Recibido por E.A. 8-A.S.)

### IMPRESIONES DESDE AVILES

Avilés, 19. (Del corresponsal de la United Press).—Las tropas nacionalistas van alcanzando sus objetivos más importantes después de romper las principales líneas defensivas de los mineros asturianos.

Al conocerse la ocupación de Santander, los hombres de Asturias celebraron varios mítines, prometiendo que su región sería inexpugnable por lo abrupto del terreno.

Ribadesella, Cangas de Onís y Covadonga pasaron a poder de los nacionalistas en un alarde de heroísmo de sus soldados, así como profusión de pueblos defendidos por la propia Naturaleza, más que por sus verdaderos defensores.

La mitad de esos pueblos están rodeados de montañas casi inaccesibles, habiéndolas escalado los nacionalistas a pesar de la lluvia de fuego del enemigo.

Hemos sido testigos de muchos actos heroicos realizados por los soldados españoles, que rivalizando con sus aviones, llegaban a la cúspide de montañas de más de 1.500 metros de altura.

La batalla de Colunga, violenta y encarnizada, duró unas tres horas, sucediéndose los encuentros cuerpo a cuerpo. Los soldados del general Franco infligieron una gran mortandad al enemigo.

La población de Avilés no ha sufrido los rigores de la guerra, aunque se vive con mucha intensidad los efectos de la misma.

Los comercios permanecen cerrados, y el tráfico se halla casi paralizado por la requisita de automóviles efectuada por los mineros.

### LOS PASAJEROS DEL "SAMO"

Burdeos.—Según la prensa francesa, la mayoría de los pasajeros llegados en

el vapor español "Some", son personajes de Moscú, hallándose entre ellos el Presidente del Tribunal de Casación, el Gobernador de la provincia de Asturias y el antiguo Gobernador de Málaga.

Ninguno de ellos pudo de momento desembarcar, por prohibirse el contacto con el barco. (RN-8-AS).

### ESTADISTICA

Marsella.—A su paso por Marsella, de regreso de Valencia, el ex consejero de la Generalidad, Martí Estévez, ha informado que en la España republicana se están realizando estudios muy completos sobre los asesinatos cometidos en la España roja.

Según dicho ex consejero, los cálculos realizados hasta ahora, dan una cifra de 70.000 asesinatos cometidos en Cataluña y 60.000 en Madrid. (RN-8-AS).

LOS CATOLICOS DE LOS ESTADOS UNIDOS, SE ADHIEREN A LA ESPAÑA NACIONAL

Nueva York, 16.—Ciento setenta y cinco católicos de los más destacados de los Estados Unidos, entre los cuales figuran eclesiásticos, directores de periódicos y profesores, han firmado un documento en el cual expresan su simpatía por la causa que defiende el General Franco. Este documento dice, entre otras cosas:

"La lucha que lleva a cabo el General Franco está tan justificada como la revolución americana de 1776. Cuando se habla de la intervención de los moros, italianos y alemanes que luchan en las filas del General Franco, no hay que olvidar que del lado de los comunistas luchan rusos, franceses y americanos. Franco es quien defiende la verdadera democracia española y el cristianismo en contra de la dictadura soviética..."

El documento es una respuesta de los jefes católicos americanos a una proclama publicada recientemente por dirigentes protestantes y liberales en favor de los potenciales de Valencia.

### EL VIAJE DE LOS DUQUES DE WINDSOR A NORUEGA

Nueva York, 16.—Se da por seguro que los duques de Windsor harán viaje a este país en el trasatlántico alemán "Eremen", que llegará a Nueva York el día 11 del entrante mes.

Los Duques recorrerán el interior de los Estados Unidos y serán recibidos, según se dice, en la Casa Blanca, por el Presidente Roosevelt y su esposa.

El Duque estuvo por última vez en este país el año 1924, siendo Príncipe de Gales, y la duquesa visitó en 1934 su tierra natal.

### ACCIDENTE DE AVIACION

Nueva York, 19.—En vuelo de Nueva York a San Francisco se estrelló el domingo, en una zona montañosa, un avión de la United Line, en el que hacían viaje dieciséis pasajeros.

La última noticia que se tuvo del avión fué un radio enviado dicho día por la mañana, en el que el piloto comunicaba que volaba normalmente bajo una fuerte lluvia.

Los pilotos de los aviones de socorro que han volado sobre el lugar del siniestro han observado que los motores de aparato siniestrado se hallan separados del cuerpo del avión a consecuencia del golpe contra las rocas.

### Gabinete de Cultura Física

BRITTA BAGGE

Profesora de Educación Física y Masajista, con título del Real Instituto Central de Gimnasia de Estocolmo. Para avisos, teléfono 233. Marina, 9, edificio de don M. Cruz.

### UNA INTERESANTE INFORMACION DEL CORRESPONSAL DE HAVAS GIJON

Nueva York, 19. (Del corresponsal de Havas en Gijón).—Durante toda la semana se ha mantenido la población civil de Gijón en continuo nerviosismo, por la presencia de los aviones del Ejército nacionalista.

Los aparatos pasaban sobre la ciudad, en dirección al puerto de Musel, que desde el domingo está siendo objeto de cuatro y cinco bombardeos diarios, dirigidos sobre las embarcaciones y depósitos de guerra.

Desde la semana anterior no se había elevado ningún avión rojo, a excepción de esta tarde, en que lo hicieron dos bimotrices, uno de los cuales cayó al mar, cerca de Musel, salvándose los tripulantes.

Dos barcos ingleses que se hallaban surtos en el puerto, llevaron anclas durante la madrugada anterior, con dirección a Burdeos, por temor a ser alcanzados por los continuos bombardeos de la aviación.

Desde ayer, las noticias que llegan a Gijón desde los frentes de operaciones, son bastantes intranquilizadoras.

El jefe de las organizaciones mineras, Belarmino Tomás y el coronel Prada, se reunieron al mediodía de hoy en un pueblecito próximo a Gijón, tratando del curso de las operaciones.

Se sabe que a esta reunión asistieron los presidentes de los Sindicatos mineros de la Felguera, Infesto, Sama de Langreo y Turón.

También fueron llamados el jefe que manda las fuerzas rojas destacadas en los frentes de Oviedo, así como ocho comisarios políticos, entre los que figura Graciano Antuña.

### UN TELEGRAMA

Gijón.—El presidente del Comité local del Frente Popular en Avilés, ha telegrafado al presidente del Consejo de ministros de Valencia, lo siguiente:

"Al comunicarle fuga vergonzosa personal esta Junta de Obras del Puerto, con los fondos de la misma y en el mismo barco en que se fugaron los de Gijón, solicitamos la pública destitución de sus cargos, su extradición, por vulgares ladrones, y confiscación de todos sus bienes por considerarlos incurso en delito alta traición. Personal que se alude es el siguiente: Arias, secretario; Ramón Iglesias Pola, depositario pagador; Severino García, maquinista remodelador; Nicanor González, capataz y tal vez otros más. Saludos. Firma.—Sierra García, secretario." (RN-8-AS).

### LA FAMILIA DE BELARMINO

San Sebastián.—La familia del tirano rojo de Asturias ya está a salvo, pues se ha recibido el siguiente telegrama:

"Bayona: Se sabe que ha llegado a Francia, procedente de Asturias, la familia de Belarmino Tomás." (RN-8-AS).

### EL PARTE ROJO DE ASTURIAS

Madrid, 19.—El parte rojo de esta noche da los siguientes informes de las operaciones del día en los frentes de Asturias.

"Los nacionalistas acentuaron hoy su presión en el sector de la costa, donde ha actuado su aviación de manera excepcional, protegiendo la marcha de las columnas motorizadas.

Nuestras fuerzas se vieron obligadas a retroceder, cortando el enemigo la carretera que va desde Villaviciosa a Pintuelles.

Once aparatos volaron esta mañana sobre el puerto de Musel, arrojando gran cantidad de bombas y logrando hundir un buque.

### BOMBARDEOS

Roma, 19.—De San Juan de Luz comunican que los aviones nacionales bombardearon Lérida, destruyendo edificios de un campo de aviación y aviones.

También han bombardeado los arsenales de Cartagena y las instalaciones del puerto de Valencia.

BOMBARDEO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Barcelona, 19.—A las nueve y 45 de la mañana de hoy, tres trimotrices nacionalistas bombardearon el puerto de Tarragona, donde causaron enormes daños en las instalaciones.

También lanzaron gran cantidad de bombas sobre dos buques surtos en el puerto.

### COMPANYS, EN VALENCIA

Valencia, 19. (Havas).—Hoy llegó de Barcelona el presidente de la Generalidad de Cataluña.

Esta noche ha conferenciado con Prieto y Negrín.

### DE BARCELONA

Marsella.—Las noticias que se reciben de Barcelona aseguran que el pan, que sólo se reparte una o dos veces por semana, está hecho con productos tan malos, que en otro tiempo sólo se utilizaban para fabricar almidón. Las judías secas se pagan a 7 pesetas el kilo.

Los huevos que se reciben en Barcelona proceden de la comarca del Penedés y cuestan a 24 pesetas los docenas, debiendo pagarse además los gastos del recadero, y si los huevos son decomulgados en el camino, cosa que sucede a menudo, el destinatario ha de pagar el importe, como si los recibiera.

No hay vino en Barcelona y hay cosas en las tabernas, al igual que en las panaderías; todo ello debido a que el tráfico está paralizado por falta de bencina.

En el Hotel Ritz de Barcelona han estado alojados 1.300 guardias de Asalto. (RN-8-AS).

### COMPANYS

París.—Los elementos rojos españoles que se encuentran en París tienen como cosa cierta que la dimisión de Companys está impuesta por el Gobierno de Valencia, con la finalidad de que las democracias europeas se convenzan de su decidido propósito de restablecer a toda costa la normalidad.

A lo que parece, Companys no está conforme con la imposición del Gobierno de Valencia y por ello está moviendo a las sindicales de Cataluña para demostrar así el prestigio que tiene entre las masas. (RN-8-AS).

### PERSONALIDAD FRANCESA

San Sebastián.—Llegó a esta capital el Conde Saint Aulaire, gran personalidad francesa nacional, que viene a España a documentarse para un libro que va a escribir sobre el proble-

## Noticias de esta madrugada

### Desde ayer se observa gran nerviosismo en Gijón.--Bombardeo del puerto de Tarragona.--Una baja alarmante en la Bolsa de Nueva York.--Un interesante artículo del "Giornale d'Italia"

### UNA INTERESANTE INFORMACION DEL CORRESPONSAL DE HAVAS GIJON

Nueva York, 19. (Del corresponsal de Havas en Gijón).—Durante toda la semana se ha mantenido la población civil de Gijón en continuo nerviosismo, por la presencia de los aviones del Ejército nacionalista.

Los aparatos pasaban sobre la ciudad, en dirección al puerto de Musel, que desde el domingo está siendo objeto de cuatro y cinco bombardeos diarios, dirigidos sobre las embarcaciones y depósitos de guerra.

Desde la semana anterior no se había elevado ningún avión rojo, a excepción de esta tarde, en que lo hicieron dos bimotrices, uno de los cuales cayó al mar, cerca de Musel, salvándose los tripulantes.

Dos barcos ingleses que se hallaban surtos en el puerto, llevaron anclas durante la madrugada anterior, con dirección a Burdeos, por temor a ser alcanzados por los continuos bombardeos de la aviación.

Desde ayer, las noticias que llegan a Gijón desde los frentes de operaciones, son bastantes intranquilizadoras.

El jefe de las organizaciones mineras, Belarmino Tomás y el coronel Prada, se reunieron al mediodía de hoy en un pueblecito próximo a Gijón, tratando del curso de las operaciones.

Se sabe que a esta reunión asistieron los presidentes de los Sindicatos mineros de la Felguera, Infesto, Sama de Langreo y Turón.

También fueron llamados el jefe que manda las fuerzas rojas destacadas en los frentes de Oviedo, así como ocho comisarios políticos, entre los que figura Graciano Antuña.

### UN TELEGRAMA

Gijón.—El presidente del Comité local del Frente Popular en Avilés, ha telegrafado al presidente del Consejo de ministros de Valencia, lo siguiente:

"Al comunicarle fuga vergonzosa personal esta Junta de Obras del Puerto, con los fondos de la misma y en el mismo barco en que se fugaron los de Gijón, solicitamos la pública destitución de sus cargos, su extradición, por vulgares ladrones, y confiscación de todos sus bienes por considerarlos incurso en delito alta traición. Personal que se alude es el siguiente: Arias, secretario; Ramón Iglesias Pola, depositario pagador; Severino García, maquinista remodelador; Nicanor González, capataz y tal vez otros más. Saludos. Firma.—Sierra García, secretario." (RN-8-AS).

### LA FAMILIA DE BELARMINO

San Sebastián.—La familia del tirano rojo de Asturias ya está a salvo, pues se ha recibido el siguiente telegrama:

"Bayona: Se sabe que ha llegado a Francia, procedente de Asturias, la familia de Belarmino Tomás." (RN-8-AS).

### EL PARTE ROJO DE ASTURIAS

Madrid, 19.—El parte rojo de esta noche da los siguientes informes de las operaciones del día en los frentes de Asturias.

"Los nacionalistas acentuaron hoy su presión en el sector de la costa, donde ha actuado su aviación de manera excepcional, protegiendo la marcha de las columnas motorizadas.

Nuestras fuerzas se vieron obligadas a retroceder, cortando el enemigo la carretera que va desde Villaviciosa a Pintuelles.

Once aparatos volaron esta mañana sobre el puerto de Musel, arrojando gran cantidad de bombas y logrando hundir un buque.

### BOMBARDEOS

Roma, 19.—De San Juan de Luz comunican que los aviones nacionales bombardearon Lérida, destruyendo edificios de un campo de aviación y aviones.

También han bombardeado los arsenales de Cartagena y las instalaciones del puerto de Valencia.

BOMBARDEO DEL PUERTO DE TARRAGONA

Barcelona, 19.—A las nueve y 45 de la mañana de hoy, tres trimotrices nacionalistas bombardearon el puerto de Tarragona, donde causaron enormes daños en las instalaciones.

También lanzaron gran cantidad de bombas sobre dos buques surtos en el puerto.

### COMPANYS, EN VALENCIA

Valencia, 19. (Havas).—Hoy llegó de Barcelona el presidente de la Generalidad de Cataluña.

Esta noche ha conferenciado con Prieto y Negrín.

### DE BARCELONA

Marsella.—Las noticias que se reciben de Barcelona aseguran que el pan, que sólo se reparte una o dos veces por semana, está hecho con productos tan malos, que en otro tiempo sólo se utilizaban para fabricar almidón. Las judías secas se pagan a 7 pesetas el kilo.

Los huevos que se reciben en Barcelona proceden de la comarca del Penedés y cuestan a 24 pesetas los docenas, debiendo pagarse además los gastos del recadero, y si los huevos son decomulgados en el camino, cosa que sucede a menudo, el destinatario ha de pagar el importe, como si los recibiera.

No hay vino en Barcelona y hay cosas en las tabernas, al igual que en las panaderías; todo ello debido a que el tráfico está paralizado por falta de bencina.

En el Hotel Ritz de Barcelona han estado alojados 1.300 guardias de Asalto. (RN-8-AS).

### COMPANYS

París.—Los elementos rojos españoles que se encuentran en París tienen como cosa cierta que la dimisión de Companys está impuesta por el Gobierno de Valencia, con la finalidad de que las democracias europeas se convenzan de su decidido propósito de restablecer a toda costa la normalidad.

A lo que parece, Companys no está conforme con la imposición del Gobierno de Valencia y por ello está moviendo a las sindicales de Cataluña para demostrar así el prestigio que tiene entre las masas. (RN-8-AS).

### PERSONALIDAD FRANCESA

San Sebastián.—Llegó a esta capital el Conde Saint Aulaire, gran personalidad francesa nacional, que viene a España a documentarse para un libro que va a escribir sobre el proble-

ma español y su repercusión en la política europea. Lleva hasta ahora publicados en la prensa francesa numerosos artículos a favor de la causa nacional española.

Hoy visitará la obra de Auxilio Social y el hospital del Generalísimo. Acto seguido, y acompañado por el marqués de Valdeiglesias, partirá hacia Bilbao.

### EL PLAN FRANCO-BRITANICO

Londres, 19. (Havas).—En los círculos políticos londinenses se comenta el plan propuesto por Francia e Inglaterra sobre la retirada de los voluntarios que luchan en España, estimándose como un problema de fácil solución en estos momentos, sin que sus resultados, en caso de ser satisfactorio, pueda enorgullecer ni a Francia ni a Inglaterra.

En opinión de los comentaristas, el general Franco tiene liquidada la guerra tan pronto termine sus operaciones en el Norte de España.

Los informadores del Foreign Office expresan sus opiniones en el sentido de que la Gran Bretaña desea solucionar el problema de los voluntarios para quedarse al margen del conflicto español, cumpliendo así su compromiso con el Gobierno de Francia.

### UN ARTICULO DEL "GIORNALE D'ITALIA"

Roma, 19.—"Il Giornale d'Italia" se ocupa hoy de la impresión que causó en Londres y París la publicación del número de voluntarios italianos que luchan en España.

El número de 40.000 dado con carácter oficioso no ha agradado a la prensa extranjera que se halla bajo la influencia bolchevique.

Esta prensa irresponsable y tendenciosa ha publicado artículos y noticias que hablan de 100.000 y hasta de 200 mil voluntarios italianos.

El periódico hace, la siguiente pregunta: ¿Cuándo hará la parte contraria lo mismo y dirá el número de extranjeros que luchan con los rojos?

Es de suponer—dice "Il Giornale d'Italia"—, que el Gobierno italiano, con su declaración, habrá contribuido a la solución del problema de los voluntarios.

### REUNION DEL GOBIERNO ITALIANO

Roma, 19.—Bajo la presidencia del Duce se reunió hoy el Gobierno italiano, adoptando diversas providencias administrativas. Se acordó gravar con un diez por

ciento el capital de las Sociedades anónimas, destinándose los ingresos a la cobertura del empréstito de Etiopía y a los gastos de armamento.

Se calcula que ese impuesto dará cinco mil millones de liras, aunque el capital totalizado de